



汤多荣(左)教学员藤编技艺 图片由本报记者 焦孝诚 摄

楚风汉韵  
魅力淮南

## 千藤绕指间 指尖经纬中的传承语言

本报记者 罗静

清晨微光初透,淮南这座城市尚在苏醒中,汤多荣那间明亮的工作室里早已弥漫开藤香。汤多荣端坐于木凳之上,她那指骨分明的手掌上,布满岁月与藤刺共同刻下的印痕。她指间细韧的藤条如获生命,在沉稳的指尖下翻飞穿梭,时疾时徐,经纬交错,似在无声编织着时光。

这指尖的舞蹈,已持续四十余年——这不仅是对一门手艺的执着,更是对那如风中残烛、濒临失传的传统藤编技艺长达半个世纪的深沉守望,并在现代土壤中,倔强探寻这门手艺重获新生的可能。

### 韧守:经纬交织守时光

作为藤编技艺的代表性传承人,汤多荣的藤编情缘,始于童年姥姥家那方绿意葱茏的小院。姥姥与姨姥布满厚茧的双手,在藤条间灵巧穿梭,如春蚕吐丝般流畅自如。古老的歌谣低低哼唱,与藤皮特有的清冽气息交织,悄然在她心田埋下一粒饱满的种子。“藤条是活的,心不静,编出来的东西就没有魂。”姥姥这句朴素的箴言,伴随她从笨拙的初学者,在无数俯身编织的日夜里,成长为技艺精湛的匠人。汗水浸润藤条,也悄然淬炼着她的心性——藤编早已超越手艺本身,成为她血脉的一部分。

然而,藤编技艺的命运,却远不如藤条本身坚韧。时代洪流滚滚向前,这门需要巨大耐心与深厚匠心、工序极其繁琐——以葡萄树皮为原料,需经浸泡、剥皮、晾晒、打藤、削藤等18道工序,且成品又不易长久保存和打理的传统手艺,日渐式微。掌握其精髓的老匠人,已如晨星寥落,屈指可数。汤多荣每每目睹同行放下藤条,转向他业,内心便如藤条被强行撕裂般疼痛。她深知,若只是抱残守缺,最终只会加速这门古老技艺的消亡。

### 破茧:老藤新裳焕生机

汤多荣选择主动求变。她慧心独运,将传统藤编技艺精巧融入现代生活经纬;设计制作别致玲珑的藤编手袋、精巧时尚的挂件饰品,让古朴的“筋骨”披上轻盈的“新装”。“藤编也是一种创作,技法手法不同,花纹样式不同,给人的美感就不一样。”

那些柔韧的线条与温润的肌理,使藤编器物成为承载人文温度的“呼吸之物”,在追求速度的现代生活中,反而因其“慢”与“拙”而弥足珍贵。

面对原料获取日益艰难和成品保存不易的难题,她一头扎进工作室,如神农尝百草般遍试各种材料,历经无数次筛选、试验与失败。最终,一种性能稳定、环保且质感神韵皆能传递藤之精髓的仿制材料被发掘出来。这替代材料既保留了藤的柔韧与天然美感,又更经久耐用,为藤编技艺在新时代的延续与创新开辟了新路。

### 星火:传薪燃灯照新苗

汤多荣的目光,坚定地投向更远的未来。“独木难成林”,技艺的存续需要更广阔深厚的土壤。她毅然走进中小学,将藤编课堂搬进书声琅琅的校园。孩子们初次触碰藤条时眼中闪动的惊奇与指尖显露的笨拙,让她恍然看到了昔日小院中那个懵懂的自己。她俯身,手把手引导,从驯服一根桀骜的藤条开始,到编织出稚拙却充满生命力的小草莓、小花。古老的技艺在稚嫩的指尖下初试啼声——一颗颗微小却珍贵的种子,正被轻轻播下,静待时光滋养。

她的足迹也踏入老年大学宁静的课堂。银发学员们指尖不复年轻时的迅疾,但当他们布满岁月印记的手摩挲着温润的藤条,那份全神贯注的眼神,盛满了对手作岁月的深沉追忆。编织杂物筐、形状各异的小挂件,每一次经纬的交叠,都如同一次对旧时光的温柔打捞。藤条在此刻,神奇地成为唤醒沉睡记忆、连接彼此心灵的温暖媒介。

社区公益课堂则成为藤艺扎根日常烟火的新沃土。在城市书房静谧的一隅,社区居民、退休职工、好奇的年轻人围坐一堂。藤编走下高高在上的“庙堂”,成为邻里交流的温馨纽带、生活美学的日常实践。手上忙碌,口中闲话家常,无形中编织着社区的温情与联结。当居民们将亲手编织的作品带回家中,这门手艺便真正融入了生活的肌理。

### 薪传:微光汇聚照长夜

令人欣喜的回响接踵而至。一些敏锐的年轻设计师开始关注汤多荣的手艺,他们带着新颖的理念前来,共同探索藤编与现代设计的融合共生。当传统藤编元素以先锋的姿态巧妙出现在时尚饰品与空间装置中时,汤多荣眼中闪烁着难以言喻的欣慰:“老树也能发新芽,老手艺也能走进新生活。”在一次非遗展上,融合藤编元素的现代手包引来众多关注,藤条在光影中的婀娜姿态,无声诉说着传统与现代的美妙共振。

而最让汤多荣感到心安的暖流,源自家中无声的接力。她的儿媳妇已悄然从好奇的旁观者,蜕变为坚定的学习者与传承者。从辨识藤材的纹理与脾性,到处理藤皮的繁琐工序,再到模仿婆婆那独一无二、充满韵律感的编织手法,儿媳的指尖由最初的生涩迟疑,渐渐流淌出令人欣喜的流畅。灯光下,婆婆每一次细致的拆解示范,每一句切中肯綮的轻声指点,都在共同编织着一幅新的家族传承图谱。看着儿媳手中的藤条日渐驯服,成品渐显神韵,汤多荣眼中沉积多年的忧虑,终于被欣慰悄然所替代——这份沉甸甸的藤编技艺传承,历经风霜,终于在家族血脉的土壤里,萌发出了充满希望的新枝。

当工业文明以不可阻挡之势席卷而过,汤多荣,如同一位执拗而深情的拾穗者,俯身拾起那些被时光打磨却未曾断绝的古老藤蔓。四十余年的指尖经纬,细密地编入了时光的肌理。她指间每根藤条的屈伸,都在诉说着坚守的孤勇;每一次经纬的交织,都蕴含着对抗消逝的温柔力量。

那从她指间流向未来的藤纹,必将在年轻的手掌中、在岁月的深沉回响里、在生活升腾的烟火处,继续延展人类触摸世界、表达心灵的那份古老而永恒的语言。这盏守护技艺的心灯,正以校园里跃动的星火、社区中弥漫的温情、家族内无声的接力,汇聚起足以刺破幽暗的微光,坚定地照亮藤编技艺穿越漫漫长夜的前路——藤魂不灭,指间千藤,终将缠绕住时间,通向更远的地方。